



失智失能老人面临晚年困境

一听不能自理养老院就不收了



10月12日,在德州市社会福利中心的失能失智老人专区,护理员正在陪老人做游戏。本报记者 李榕 通讯员 胡大海 摄影报道

本报记者 李榕 王明婧

随着老龄人口的增多,预计到2015年全市失能半失能老人将达到20万人。13日,记者调查发现,由于子女工作繁忙等原因无暇照料失能老人的生活起居,而养老院留给他们的床位有限且不愿意接收,导致目前部分失智失能老人的生活状态不容乐观,他们的养老问题正困扰着不少家庭。

一人失能打乱全家生活

德城区老干部局宿舍的耿抗美今年64岁,88岁的老母亲患有小脑萎缩,生活完全不能自理,目前7个兄弟姐妹轮流照顾母亲。耿抗美说,每天早晨6点,要将老人抬到坐便椅上大小便,擦洗身体和头发,随后要将老人抬到沙发上坐着,为老人洗衣、做饭、喂饭,再将老人抬到床上午休。“我们兄弟姐妹

最小的也已经54岁了,照顾母亲越来越感到吃不消。”

事实上,与陈女士有同样难题的市民不在少数。德城区天宝家园的陈女士一直与老母亲住在一起。去年,她母亲接受了一次手术便再也不能自理。陈女士和丈夫都要上班,不可能全天照顾母亲,一年来,他们四处寻找适合的养老院,但至今都没能找到。“市区里的养老院上百人排队,根本进不去。有些养老院甚至一听说是完全没有自理能力的老人,都不愿收。”陈女士无奈地说。

养老院只能走一个进一个

“我们这不像医院,每年的床位流动率非常低,只能走一个进一个。”德城区幸福人生敬老院院长齐女士告诉记者,该敬老院目前共有70余名老人,其中失能失智的老人约25名。根据护理难易程度,每位老人

收费从1000元-1600元每月不等。“敬老院仅有25个床位是提供给失能失智老人的,目前已经满员。报名排队等候的约20人。”

德州市社会福利院是德州市规模最大的国办福利机构,也使得这里的床位常年处于“饱和”状态。今年6月初,德州市社会福利院更专门辟出区域接纳失能失智的老人,配有专业康复、护理人员,24小时全天护理、康复医疗,为老人们提供多元化全方位的贴心服务。“目前共有10个床位,已入住7个,同样面临床位有限的困局。”德州市社会福利院医务室主任陈国红说。

很难招到好的护理员

“尽管月收入有2000多元,但护理队伍依然处于总量缺、新生力量少的尴尬局面。”德州市社会福利中心相关负责人

称,与家庭养老相比,养老机构的优势在于对失能老人的护理更加专业。“这份工作并不好做,一些老人长期失能后脾气变差,一些则是失智如幼童,护理员无故被骂、甚至被推搡的情况时有发生。”

“人才市场招工根本招不到,一听说照顾失能老人掉头就走。最短的护理员干了两三天就走人了。”德城区幸福人生敬老院院长齐女士称,仅25名失能失智老人就配备了5名护理员,包括1名女护理员和4名男护理员,年龄均在40岁以上。

此外,记者了解到,由于承担责任大,即便子女愿意给老人出高价,但养老院依旧热情不高。“尽管这些老人确实需要照顾,不接收也的确对他们不公平,但危险性太大,一旦有个三长两短的,不仅得赔偿,信誉也受影响,一些养老机构宁愿不接收。”齐女士说。

特写

儿女和乡亲止不住地夸赞

百岁老太太收获串串祝福

本报10月13日讯(记者 孙婷婷) “我100岁了!”在德城区天衢街道办事处前小屯村,精神矍铄的百岁老人安胜兰说。13日,恰逢九九重阳节,家人和乡亲邻里为百岁老人祝寿。

据了解,安胜兰老人1914年出生,育有五女一男,最大的女儿已去世多年,最小的女儿今年也有61岁。目前,老人和儿子杨连喜一家生活在一起。“有耐心、脾气好、有爱心、很勤劳”,说起百岁老人安胜兰,儿女和乡亲邻里,有说不完地夸赞。

13日,老人一大早起床收拾,戴上孙女给买的镯子,穿上外甥女给买的大红色针织衫。院子里摆放着订做的七层大蛋糕,屋门外墙上挂着一个大大的“寿”字,老人坐在院里晒着太阳,并接待每位来为她祝寿的人。

“俺不挑食,什么都爱吃,以前村里有娶亲吃酒席时,别人都不爱吃的肥肉,我捡起来就吃了,吃着香啊。”安胜兰调侃着,虽然现在年龄大了,但饭量也没减,一碗米饭、一碗水饺都不在



老人在与亲友聊天。本报记者 马志勇 摄

话下。在儿媳妇看来,婆婆现在身体好,饭量好,都是她的福分。

已经100岁的安胜兰,身体很好,眼不花耳不聋,腰腿不疼,自己拄着拐棍走路不用人扶。老人说,自年轻开始练习了一副好身板。早上7点起床,安

胜兰会将自己的被褥全部叠放整齐,洗漱完毕后,等待儿媳做早饭,吃完早饭后,拄着拐棍到家前面的小广场上溜达,哪里热闹哪里人多,就会成为安胜兰溜达的首选之地。晚上8点,吃完晚饭后,安胜兰准时上床休息。

“谢谢你啊。”这是安胜兰一直挂在嘴边的一句话。跟其他老人一样,安胜兰盼着跟前有人跟她说说话,所以每一位跟她聊天的人,她都要谢谢人家。如今,安胜兰已经五世同堂,玄孙已经25岁。

送诊

在重阳节来临之际,德州市人社局组织德州市中医院6名技术骨干到陵县后王社区,开展义务送诊、送药、送健康活动。本报记者 李榕 通讯员 牟永来 摄影报道

